

## PALMA

Durante el día de ayer se observó algún descenso en la elevada temperatura que había reinado estos pasados días, soplando un airecillo fresco y agradable.  
Esto contribuyó a que muchas familias salieran al campo.  
Los tranvías durante el día se vieron atestados de pasajeros.  
En la casa de socorro tuvo que ser curado ayer un joven que se había dado un martillazo en el dedo índice de la mano derecha.  
Ayer tarde fué detenido por la guardia municipal un muchacho se se había apoderado de varios embutidos de un comercio de la calle del Socorro.

La Junta Directiva del Patronato Obrero nos ruega hagamos presente desde nuestras columnas, que por causas especiales no imputables a sus iniciadores, ha tenido que aplazarse el banquete y velada que el domingo 19 del actual y mediante el programa que tenemos publicado, había de celebrarse en el exconvento de San Francisco.  
La celebración de dichos actos se anunciará oportunamente.

En el dispensario de la Cruz Roja de Palma ha sido curado por el señor Amengual, Antonio Simó de doce años que presentaba una herida en la cabeza producida por una pedrada.

Ayer a eso de las tres de la tarde un carruaje que transitaba por la calle de la Unión perdió el eje de una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.  
Una señora que iba en el vehículo sufrió un fuerte síncope siendo auxiliada en una casa de aquellas inmediaciones.

Ayer tarde un joven agredió a otro a la salida de un cafetín de la calle del Sindicato, siendo detenido por un agente de la autoridad que lo denunció al Juzgado.

El señor Gobernador civil de la provincia impuso ayer una multa de cinco pesetas a cada uno de varios individuos denunciados por la Benemerita por ocupación de armas prohibidas.

## Peregrinación franciscana Preliminares

Faltan pocos minutos para las cuatro.  
El andén de la estación de los ferrocarriles de Mallorca, presenta inusitada animación; en el larguísimo convoy dispuesto para la peregrinación franciscana y cuya locomotora aparece artísticamente adornada se han acomodado ya la mayor parte de romeros, y los rezagados van acomodándose a toda prisa. El número de peregrinos que figuran con el grueso de la peregrinación es crecidísimo.  
Otros muchos, han salido con antelación y hay que tener además en cuenta el importantísimo contingente de los pueblos.  
La campaña de la estación da la señal de marcha; el día se ha defundido ya con una gran sonrisa blanca, anuncio de un día estival; el tren arranca. En el interior de muchos coches vibra el himno inspirado de nuestra exquisita poetisa María Antonia Salvá.

¡Oh María, Reyna y Mare, Mare de Deu del amor!  
Nuestra gent a Vos s'ampara...  
Damos llum, estrella clara del puig de San Salvador!

La primera parada es en Santa María luego en todo el trayecto hasta Felanitx unas pocas mas; ello, no obstante, llegamos con bastante retraso a las 7 y media.  
En Felanitx

El recibimiento que Felanitx dispensa a la peregrinación es espléndido. Un inmenso gentío llena la estación. Los alrededores de la misma y los campos inmediatos; tremolan a la brisa matutina multitud de estandartes y pendones; y la policromía de la seda y del damasco resalta brillantemente sobre el fondo verde de los campos.  
Al entrar el tren en agujas la banda de música de Felanitx, situada en el andén deja oír alegres acordes mientras reanun vivas y aplausos; son unos momentos de palpitante entusiasmo.

Inmediatamente se organiza la comitiva hacia el templo parroquial; abre marcha una banda de música, siguiendo luego las congregaciones por el orden siguiente: de niños, de San Alfonso María de Legorío; de jóvenes, de San Luis Gonzaga; del Sagrado Corazón de Jesús, de Hijas de María, de San Antonio de

Padua, de San Francisco de Asia. Todas las citadas Congregaciones de Felanitx.

Congregantes de María Inmaculada y de San José, de Algaida, de San Luis de Terciarios y Terciarias Franciscanas y de Hijas de María, de Campos; Hijas de María y Congregaciones del Sagrado Corazón de Consell; Hijas de María y Congregación del Sagrado Corazón de Santa Eugenia; Terciarios y Terciarias franciscanas de Artá; Hijas de María y Terciarios y Terciarias de Porreras, La Puebla y Sansollas.  
Otra banda de música.  
Hermanadas terciarias de Palma de las iglesias de San Francisco y de los Capuchinos.

Las congregaciones y hermandades de otros pueblos y villorrios marcharon desde estos directamente a San Salvador en el orden indicado recorrió la piadosa comitiva las calles previamente indicadas, todas ellas presentaban un hermosísimo golpe de vista, luciendo los balcones vistosos damascos y apretujándose en ellos una gran concurrencia que formaba también compacto cordón a uno y otro lado de la vía pública.

A la entrada de la población levantábase además un hermoso arco de mirto festoneado de bandera de España y en el que se se leían las siguientes inscripciones: *Benevoluti sien denoti Romens - A Deu Siau Terciariis franciscans*  
En la Parroquia

Presto estuvo el vasto templo parroquial lleno de bote en bote no bastando a contener el enorme concurso que se extendía por la escalinata de entrada.  
A los acordes del órgano penetró el Prelado en el templo, revistiéndose acto seguido para celebrar la Misa de Comunión.

La «Capilla Seráfica» durante la celebración del Santo Sacrificio ejecutó escogidas y adecuadas composiciones de su repertorio y antes de la Comunión, el Rdo. P. Doroteo de Barcelona pronunció una tierna plática.

Repartieron el Pan Eucarístico a los fieles el Ilmo. Prelado y seis señores Sacerdotes, en el altar mayor y además dos señores Sacerdotes en la Capilla del Sacramento durante todo el tiempo que duró la Misa de Comunión; sin contar las muchas comuniones celebradas en otras iglesias, ni las celebradas en el Oratorio de San Salvador. Antes de llegar al grueso de la peregrinación de Palma ya habían recibido el Pan de los Angeles unas mil personas. Estos datos bastarán para comprender la importancia de la Comunión.

A reponer fuerzas  
Terminada la Misa, animáronse las calles y llenáronse fondas, casas de comida y cafés; todos los romeros procuraban reponer sus fuerzas para emprender luego la subida al roquero alcazar de María Santísima, el Puig de Salvador.  
A pesar de la gran aglomeración y de la extraordinaria demanda, todo el mundo era atendido, notándose mucho orden.

Tres cuartos de hora mas tarde a eso de las diez, acudieron de nuevo los peregrinos a la iglesia para, desde allí, reanudar el romaje.  
A San Salvador  
Imposible describir el golpe de vista que ofrecía el camino del Santuario. Una muchedumbre compacta llenaba buena parte del camino; las sombrillas parasoles de los mas variados y mas vivos tonos, formando un interminable toldo, constituían la mas pintoresca nota que contrastaba intensamente con las verdes tonalidades de aquella naturaleza exuberante. El sol que brillaba en todo su esplendor en la inmensidad de un cielo limpio, estaba atemperado por una refrigerante brisa; los animos no decaían; con frecuencia el himno de la peregrinación en una sacudida armoniosa conmovía a las muchedumbres:  
¡Oh María, Reyna y Mare Mare de Deu del Amor!

La pacífica cruzada de María trepa danodada hacia la altura, hacia el alcazar de nuestra Reina; el panorama se ensancha espléndido, deslumbrante ante los ojos de los romeros.  
En el Santuario  
A las once y media ha llegado la peregrinación al santuario de San Salvador. Toda descripción del golpe de vista que ofrecían aquellas alturas resultaría pálida; el templo, las dependencias, las cercanías del santuario, todo lo llenaba la muchedumbre inmensa, pudiendo asegurarse sin peligro de exageración que en aquellas alturas se reunieron más de cinco mil personas.  
Acto seguido comenzaron los divinos Oficios. Fue el celebrante el Rdo. P. Bruno de Igualada, Superior de la Residencia de los PP. Capuchinos de Palma. Cantóse la Misa de Angelis.

En el Ofertorio el Rdo. P. Pedro Cerdá Superior de los PP. Terciarios Regulares de Iaca pronunció un hermoso sermón en el que con frase calde exhortó a su auditorio a acudir a la Reina de nuestras montañas en los momentos actuales de gran relajación en las costumbres.  
Después del Oficio los peregrinos desfilaron por el Camarín de la Virgen Santísima adorando la venerada Imagen.

La comida  
Han terminado las funciones religiosas. La multitud se esparrama; quienes acuden a los comedores, quienes a la perfumada sombra de los aramosos pinos disponen su ágape. El cuadro es sugestivo, palpitante. En todos los grupos reina la más sana alegría.  
Es por demás el decir que se hace honor al menú que resulta apetitoso y bien servido en cuanto cabe a tan grandes aglomeraciones.

El acto literario  
(La falta de espacio nos obliga a retirar la reseña del acto literario celebrado en San Salvador. La publicaremos mañana).

El señor Obispo  
Por la tarde llegó al Santuario el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Doctor Campins que desde Felanitx se trasladó al pie de la montaña de San Salvador en el automóvil de don Francisco Casanovas, acompañado de dicho señor y del familiar señor Nebot.  
El Prelado es recibido con entusiastas vitores, pasando acto seguido a visitar la Venerada Imagen.

Poco después sale del Santuario el Prelado y desde el terrado que ha servido de tribuna a los oradores dirige sentidas frases a la multitud exponiéndoles la significación del espléndido acto que acababan de realizar y felicitando a los organizadores y a los peregrinos por el éxito grandioso de la romería.  
A continuación dió la bendición Papal.

El regreso  
Acto seguido comenzó el desfile de Congregación.  
La entrada en Felanitx resultó brillante.  
Al son de las bandas de música desfilaron los peregrinos, siendo presenciado su paso por las calles artísticamente adornadas por una gran multitud.  
A las 7 se puso en marcha el convoy que conducía, de regreso, los peregrinos de Palma. En las estaciones del tránsito una extraordinaria concurrencia esperaba el paso de los peregrinos. La peregrinación llegó a Palma a eso de las diez y media sin que hubiera que lamentar el menor incidente.  
Merecen plácemes los organizadores del grandioso acto, las Juntas de Terciarios franciscanos y Capuchinos de Palma y especialmente el P. Fidel, alma de la romería y la Comisión de Felanitx formada por los Rdos. señores don Antonio Artigues, don Juan Capó, don Jaime Sureda, el Rdo. señor Párroco de Felanitx señor Pjanas presidente honorario y los señores don Miguel Bordoy, don Luis Pjanas, don Andrés Nadal y la Junta de señoras de la Pia Unión de San Antonio.  
Todos los detalles estuvieron atendidos hasta el extremo de tener en San Salvador médico y botiquín que no hubo necesidad de utilizar.

## Crónica de Sports

Tiro de pichón  
Ayer tarde en el campo de tiro que posee «La Veda», en el Corp Mari, tuvo lugar la tirada de pichón correspondiente al corriente mes.  
Primero se tiró un *schützing* que fué ganado por don José Sampol.  
Seguidamente se tiraron dos *pontes* a cinco pájaros excluyendo dos ceros.  
En la primera tomaron parte los siguientes señores: Servera (don Mariano), Járdener, Gual (don Fausto), Formiguera, Canet, Laserna (don José Luis), Samopel, Laserna (don Agustín), Amorós, Moner (don Antonio) y Alemany.  
El primer premio, consistente en un objeto de arte, fué ganado por don Fausto Gual y el segundo, otro objeto de arte, por don José L. de Laserna.  
En la segunda *poule* tomaron parte además de los anteriores tiradores los señores: Salas, Cotoner, Frau, Cotoner y Solas y Aris siendo ganados los premios consistentes en objetos de arte, por los señores Salas y Solas por el orden señalado.  
Luego se tiraron carambolas en la que tomaron parte quince tiradores.  
Terminada la tirada la Banda de la Misericordia interpretó varios rigodones que fueron bailados por buen número de parejas.  
Bellas y distinguidas damas y señoritas daban un atraente marco a la fiesta.  
La animación duró hasta muy entrada la noche.

ABANICOS Espléndido surtido, de todas clases y precios. Tienda «EL JAPON», Borne.

## De Sociedad

A la una de la tarde de ayer fué conducido a la última morada el cadáver del conde industrial y perfecto caballero don Luis Pascual.  
El acto se vió concurridísimo. En la comitiva figuraban todas las clases sociales.  
Precedía al coche mortuorio el Clero Catedral con cruz alzada.  
Reiteramos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro pésame.

Ha fallecido en Barcelona doña Dolores Delhom, esposa de nuestro estimado amigo el insigne actor don Enrique Borrás.  
Reciba este la expresión de nuestro pésame.  
Descanse en paz el alma de la finada.

Ha fallecido en Mahón la distinguida y virtuosa señora doña Juana Orfila de Tarroñi.  
Muere tan excelente señora en la flor de su edad y cuando le rodeaba el cariño de su esposo é hijos, los cuales experimentan el más acerbó dolor por la pérdida de una amante esposa y de una cariñosísima madre.  
Descanse en paz.

En el vapor *Isleño* llegaron ayer de Marsella, don Lorenzo Fluxench, don J. Bueque y señora, don Lorenzo Colom, don Jorge Colom, don Juan Pou y señora y don A. Llabrés.

Para Barcelona, salieron en el vapor *Rey Jaime II*, don Rodolfo Dusel, don Vicente Colomar, don Bernardo Romero, don Al. Terrels y don C. Damela.

Para Argel salieron en el vapor *Miramar*, don José Bauzá, don Pedro Rodó y don Jaime Genés.

En el vapor *Monte Toro* llegaron ayer de Mahón, don Teodoro Simón, don Ramón Balaguer, don Juan Condominas, don Juan Monés, don Francisco Saura, don José Vicens y don Ramón Benassar.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor *Miramar*, doña María A. Sastre, don Juan Guayabens, don Lorenzo Pou, don Antonio Picornell y señora y don Luis Perez.

A las once de la mañana de ayer dejó de existir en el Convento de Santa Clara la religiosa Sor María de Jesús Ferrando y Obrador.  
Descanse en paz.  
Su muerte ha sido muy sentida.  
Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame, y especialmente su hermano nuestro distinguido amigo el ilustrado médico don Miguel.

Se halla guardando cama a consecuencia de una caída el teniente de Infantería don Antonio Montá Castelló.  
Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

## EN LA PROTECTORA

Propaganda socialista  
Ayer por la mañana a las once dieron su segunda conferencia en *La Protectora* los propagandistas socialistas Amparo Martí y Toribio Reoyo.  
La concurrencia era bastante numerosa habiendo nutrida representación del elemento femenino.  
Asistió como delegado del señor Gobernador el Inspector don Darío Monteros, acompañado del vigilante señor González.  
Ocupó la presidencia el Concejal socialista don Francisco Roca quien al abrir la sesión dió las gracias al Presidente de la Sociedad por haberles cedido el local para el acto que se estaba celebrando, cuando los demás teatros han cerrado sus puertas para actos políticos.  
Agustín Perea.—Empezó ocupándose del problema social lamentándose de que en esta capital sea donde menos se cumpla la Ley del trabajo de mujeres y niñas.  
Habló del problema educativo diciendo que en España está aun para resolver.  
Abogó por la terminación de la guerra de Melilla y por la abolición de la ley de Jurisdicciones.  
Terminó aconsejando a la clase trabajadora que se instruya pues mientras esto no suceda no podrá salir del estado en que se halla.  
Amparo Martí.—Fué saludada con nutridos aplausos que ella agradeció, diciendo que saludaba a la clase trabajadora de Palma y en particular a la mujer en nombre de la Agrupación socialista de Barcelona a la que pertenece.  
Añadió que los socialistas entendían por trabajadores a todos aquellos que viven exclusivamente del trabajo, sea esta de la clase que se quiera, desde el que tira de una cuerda al más ilustrado abogado.  
El socialismo dijo nada desde los tiempos primitivos en que el hombre para los fines de la vida necesitó salir de los bosques y defenderse del más fuerte, formando para ello la colectividad.  
Por lo tanto desde aquellos tiempos ya se dividió la colectividad en dos clases es plebáreas y explotados. De aquí nació la esclavitud del más débil.  
A mi juicio, añadió el primer problema a resolver es la instrucción pero como para eso se necesita tener nutrido el estómago, pues sin ello la inteligencia no funciona.  
Dijo que no comprende como hay quien trata de hacer la guerra a la mujer reduciéndola en el hogar, pues si se siente con

## Grandes Almacenes S. AN JOSÉ

Sastrería-Camisería  
MERCERIA-CORSETERIA

Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA.  
PRECIO FIJO

facultades, libro debe ser para desarrollar las.  
Habló del papel que la mujer representa en la sociedad y dijo que si bien el hombre produce para que en el hogar no falte lo necesario, en cambio la mujer produce ciudadanos que es tan santo ó más que lo primero.  
Terminó aconsejando a la mujer de Palma que se consintiera en agrupación socialista feminista única redentora para ella.  
Toribio Reoyo.—Empezó su discurso agradeciendo a la Junta Directiva de *La Protectora* la hospitalidad que les había prestado.  
En el partido socialista caben de todos los matices, siendo su único fin defender al proletariado de los ataques de que es objeto por parte del capital.  
Hizo un llamamiento a las mujeres presentes y a todas en general para que funden en Palma una agrupación feminista.  
La mujer en su casa dijo, es como el ministro de Hacienda, pero con la diferencia de que así como este dispone a su antojo creando arbitrios que otros han de pagar, aquella tiene que limitarse al cuidado del hogar, y estruendo como si fuese una cinta elástica para que llegue a cubrir las primeras necesidades de la casa.  
Manifestó que aunque los pueblos están gobernados por monarquías y repúblicas, lo esencial para el problema socialista, no es la forma de régimen, por más que el republicano sea más económico.  
Añadió que ya que al parecer los Gobiernos van preocupándose de los pueblos es necesario que los obreros intelectuales se pongan en contacto con los manuales para que todos juntos obliguen a los gobiernos a dictar leyes redentoras para la clase trabajadora.  
No queremos nosotros el capital individual sino el colectivo, seguros de que la repartición social es el único medio para lograr el bien estar de todos.  
Hizo algo de historia de las leyes dictadas por los partidos liberal y conservador y dijo que este ha sido el único que ha dictado leyes sociales, pues aquel cuando estaba en la oposición tenía un programa y ahora que es poder en lo que menos piensa es en cumplirlo.  
Dijo que la huelga de los mineros de Inglaterra y la de ferroviarios que se prepara, son el primer chispazo de la revolución social que si bien es cierto no está cerca tampoco está tan lejos como algunos creen.  
Atacó el Gobierno del señor Canalejas por entender que no cumple su cometido, añadiendo que así como el de Maura cayó por la semana de julio, este debía haber caído por la semana de Septiembre, pues aun tenemos palpables sus consecuencias, como son la clausura de sociedades, los presos y muchas otras cosas.  
Dijo que la conjunción republicano socialista si bien hasta hoy nada ha hecho, sabrá en adelante cumplir con su obligación y el que no quiera seguir podrá ser juzgado por su actitud.  
Abogó por la terminación de la guerra de Melilla pues considera que será una segunda edición de la de Cuba.  
Se extendió en amplias consideraciones sobre la Agricultura, Industria y Comercio diciendo que es preciso fomentar dichos ramos.  
Terminó elogiando a su compañera Amparo Martí, diciendo que todas las mujeres deben imitarla pues es una verdadera mártir de la idea como lo demuestra sus hechos.  
El Presidente señor Roca hizo un breve resumen y aconsejó al pueblo la instrucción y asociación para destruir de una vez el absolutismo.  
Todos los oradores fueron aplaudidos, reinando el mayor orden.

en el vapor «Villa de Sóller» del puerto de Barcelona el día 25 por la tarde, para llegar a Ibiza el día 26 por la mañana. El Congreso se celebrará, como queda dicho, los días 26 y 27, destinándose el 28 para dar la vuelta a la isla de Ibiza en el mismo vapor, y el 29, después de algunas visitas a distintos puntos de aquella, se saldrá para Palma para visitar la ciudad en lo más importante de Mallorca, a cuyo efecto el «Villa de Sóller», partiendo de Palma irá a Sóller, Torrente de Pareys, Pollensa, Alcudia y Cuevas, de Artá, desde cuyo punto regresará a Barcelona para llegar el día 1.º de junio por la mañana.

Para amenizar los festejos pasará a Ibiza la Banda de la Misericordia.

## CULTOS

Para hoy  
Jubileo de Coronación Nuevas  
Empezaron en Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las diez, acto continuo Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las siete y tres cuartos un ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, sermón por el R. P. Antonio Viladevall, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En la Catedral Basílica, a las siete y media, durante una misa, en la capilla de San Pedro, empezará el novenario del Espiritu Santo.  
En San Felipe Nerí, a las seis y media de la mañana se dará principio al novenario en preparación a la fiesta de su Titular, repitiéndose solemnemente al año chacer, después del mes de María.

En el Socorro, a las siete de la tarde día de novenario solemne en honor de Santa Rita, con sermón por el R. P. Cándido López O. S. A.

En Montesión, empezará la novena del Espiritu Santo, y se hará todos los días en la misa de siete y media.

En la Capilla interior de María Reparadora, día de Retiro mensual dirigido por un Padre de la Compañía de Jesús: Por la mañana, a las diez y media misa; a las once y media meditación y a las doce exámenes; por la tarde a las cuatro y tres cuartos, ejercicio de la Buena Muerte, seguido de la bendición menor del Santísimo Sacramento.

Visita a la Corte de María  
A Nuestra señora de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana  
Jubileo de Coronación Nuevas  
Continúan en Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las siete y media; a las diez Tercia y Misa mayor; como el día anterior.

En las Reparadoras, a las siete y media misa de Comunión general mensual para las señoras de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús, en el Santísimo Sacramento en unión con María Reparadora. La misa será en sufragio del alma de la señorita María Gómez Villalonga.

En el Socorro, a las siete de la tarde séptimo día de novena en honor de Santa Rita, con sermón por el R. P. Superior de los PP. Agustinos.

Visita a la Corte de María  
A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

## Turismo

El vapor «Talia»  
Conforme adelantamos a las seis de la mañana fundó en la escollera del muelle nuevo el vapor *Talia*, conduciendo a su bordo ciento veinte y siete expedicionarios.  
El citado buque procedía de Gibraltar.

Una vez fondeado el buque saltaron a tierra los turistas, que en los carruajes y automóviles que se les tenía preparados, se dirigieron al *Grand Hotel*, donde les fué servido el almuerzo.  
Por la mañana una vez visitado la Lorja y la Catedral, salieron en los mismos carruajes y automóviles para Miramar.  
Por la tarde a las siete y cuarto, el vapor *Talia* salió para Barcelona. Durante su entrada y salida que fué esta última presenciada por numeroso público, la charanga que lleva a bordo, dejó oír sus acordes.

Los médicos franceses ordenan tomar a domicilio por no perder embotelladas las aguas frías del valle de Vichy

ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES  
para curar con seguridad el ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

MOTOR OTTO de 18 caballos, gas, metales de servicio, se debe, nuevo, tres correas dobles, poleas y emberrado, todo nuevo, se vende junto ó por separado. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8

SE ALQUILA la tienda con entresuelo y dependencias, situada en la calle de Palerco, 53, bien para tienda de comestibles ó otro negocio. Informarán en el núm. 37, piso 1.º, de la misma calle.

# TELEGRAMAS

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 16 a las 0'30  
Asuntos llevados al Consejo.—Telegramas de Aldave

El Consejo de Ministros celebrado en el Ministerio de Gobernación comenzó a las cuatro menos cuarto. Los señores Canalejas y Luque llegaron juntos al Ministerio.

El señor Canalejas, dijo, que tratarían de las mancomunidades y de otros asuntos.

El general Luque, dijo, que daría cuenta de un telegrama de Melilla que acababa de recibir.

Como dicho telegrama era conocido del señor Canalejas, éste autorizó al general Luque para facilitarlo a los periodistas.

Dice así el telegrama: A las ocho y media de la mañana se ocupó la posición de Akal por la Brigada mandada por el general Navarro después de escasa resistencia.

A las nueve y media de la mañana continuaba dicho general fortificándose.

El general Moltó al frente de su columna se encuentra entre el poblado de Huchaten.

El general Rodríguez ocupa con sus tropas las alturas de Tauriat Hamed y Ulad Gamen, en donde se encuentra el general García Aldave.

Este no tiene conocimiento de otras bajas que del Teniente Samaniego de las fuerzas regulares y de las indígenas, un muerto y otro oficial herido de las mismas fuerzas cuyo nombre ignora así como también algunos individuos de tropa.

Todas las posiciones que han de ocuparse definitivamente serán debidamente fortificadas.

El general Luque con un plano en la mano explicó a los reporteros la posición ocupada que cierra una barranca de diez kilómetros de extensión.

Añadió el ministro de la Guerra que ahora falta ocupar otra posición importante más al exterior para contrarrestar satisfactoriamente las arremetidas del enemigo.

El ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda nos confirmó que se marcha esta noche a San Sebastián y que llevaba a la aprobación del Consejo cuatro expedientes de indulto de reos de muerte que se someterán a la firma del Rey el día de su cumpleaños.

El ministro de Estado señor García Prieto nos confirmó que en breve habrá noticias importantes respecto a las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos.

Los ministros de Instrucción y Fomento señores Alba y Villanueva manifestaron que llevaban al Consejo expedientes de trámite.

El ministro de Hacienda señor Navarro dijo que no lleva nada al Consejo y que solo le tocaría oír y callar.

El ministro de Marina general Pidal no asistió al Consejo por seguir enfermo.

Después del Consejo.—Un telegrama de Melilla

El Consejo terminó a las siete. A la salida el Ministro de Gobernación señor Barroso nos dijo que se estudió detenidamente el proyecto de ley sobre las Mancomunidades quedando aprobado definitivamente, faltando solamente poner en limpio el proyecto.

Añadió que este se presentará al Congreso uno de los días de la semana próxima.

Estando reunido el Consejo se recibió un telegrama oficial dando cuenta de la muerte repentina del Rey de Dinamarca.

También se recibió un telegrama del general García Aldave expedido a las tres de la tarde que dice: Encuéntrome sobre Tauriat Semand, las tropas siguen fortificándose. El enemigo ha abandonado sus posiciones. Nuestras tropas tienen material de fortificación y campamento.

Me comunica el general Moltó que calcula que ha tenido 25 bajas habiendo caído al enemigo diez muertos y causándole muchos heridos.

En cuanto las posiciones estén en condiciones de defensa, que será en breve, ordenaré el repliegue de las fuerzas en Alalu, Tauriat, Hamed y Ulad Gamen.

El ministro de la Gobernación señor Barroso añadió que después de recibirse el anterior telegrama se re-

cibieron noticias de que en el encuentro de hoy fué muerto el jefe de los rebeldes Mizizian, cuyo cadáver fué llevado a presencia del general Aldave habiendo sido identificado por muchos moros, pero que el general Aldave espera tener completa seguridad de que es el Mizizian para notificarlo oficialmente.

Agregó el señor Barroso que los correspondientes telegrafían la noticia asegurando que es cadáver es el del Mizizian.

Agregó el ministro de la Gobernación que era natural que en el Consejo se habló mucho de Melilla.

Se aprobaron, añadió el señor Barroso, los expedientes de construcción de cuarteles en Bilbao y cuatro indultos de pena de muerte.

También fueron aprobados: un proyecto de real decreto rehabilitando la concesión de títulos con grandeza, otro fijando el capital a algunas sociedades para los efectos del impuesto del uno por mil sobre capitales, varias concesiones de cruces de Alfonso XII.

Terminó diciendo el señor Barroso que el ministro de Instrucción habló del Congreso de Aerología que se celebrará el próximo Junio en Viena acordándose cumplir los compromisos contraídos por España en Congresos anteriores.

## POLÍTICA

Madrid 16 a las 18  
Canalejas y García Prieto en Palacio — Conferencia

El señor Canalejas estuvo en Palacio como también el ministro de Estado, señor García Prieto.

Este antes de ir a Palacio confirió con el Embajador inglés.

Se supone que éste habrá dado cuenta al señor García Prieto del resultado de las negociaciones entre Francia e Inglaterra sobre las diferencias existentes entre los gobiernos de Francia y España acerca del valle de Uarghar.

Lo que dice Canalejas

Interrogado el señor Canalejas sobre el asunto de las negociaciones con Francia dijo que nada podía decir.

De la guerra de Melilla no tenía ninguna nueva noticia, como tampoco del interior.

MUERTE DEL MIZZIAN

Madrid 16 a las 3'50 (Urgente)

Del combate de hoy.—El cadáver del Mizizian será entregado a su familia

Se van recibiendo continuamente nuevas noticias del importante combate librado ayer en Melilla y también de la muerte del Mizizian lo que seguramente hará variar el curso de la campaña, dado que con él desaparece el enemigo mayor que tenían en el harka rebelde.

Para dar idea del modo como huieron los rebeldes basta decir que no se dedicaron a recoger los cadáveres.

Nuestras tropas retiraron del campo de batalla cuarenta moros muertos que el harka dejó abandonados sobre el terreno.

También recogieron a un moro herido.

Nuestras bajas sufridas en el combate de ayer son:

El Teniente del regimiento de San Fernando don Julian Morales muerto, y muertos también once individuos de tropa.

Heridos: el comandante señor Sarraño, el teniente del regimiento de Ceriñola señor Soler, y el teniente don Felipe Gonzalez.

De las fuerzas regulares hemos tenido: heridos el teniente señor Mola y 42 individuos de tropa.

El cadáver del Mizizian será llevado por una escolta, pasado mañana al poblado de Segangan, para entregarlo a su familia.

Madrid 16 a las 18  
Detalles de su muerte.—La policía indígena.—Yo soy el Mizizian! —Iba vestido pobremente.— El sucesor del Mizizian

Telegrafían de Melilla nuevos detalles de la muerte del Mizizian.

El Mizizian murió a las diez de la mañana en el barranco de Bagardan, estando entre los cadáveres de 25 moros destrozados por la metralla de nuestros cañones.

La noticia de la muerte del Mizizian la comunicó un policía indígena que llegó al cuartel general a

galope tendido para darla al general Aldave.

La noticia fué acogida con recelo, pero ante la aserción del teniente señor Riano se ordenó que cuatro policías de Segangan, que conocían al Mizizian procedieron a la identificación del cadáver.

Los policías refieren que mientras pasaban ante un grupo enemigo, se destacó temerariamente un ginete, gritándoles: «¡no tiriséis soy el Mizizian! Venid conmigo, traedme vuestro capitán.»

En este momento los policías dispararon viéndose caer a varios de aquel grupo y entre ellos al que había gritado que era el Mizizian.

Los policías se atribuyen la gloria de la muerte de Mizizian, disputándose principalmente un sargento y un cabo de las fuerzas regulares indígenas.

Los policías depositaron el cadáver del Mizizian en una camilla cubierta por un lienzo ante el general Aldave.

El general Jordana en el momento de levantar el lienzo de la camilla sufrió gran emoción.

Todos los moros que se hallaban presentes, entre ellos dos parientes del Mizizian confirmaron que aquel cadáver era el suyo.

Vestía una chilaba parda pobrísima e iba descalzo.

En el pecho se veía un agujero de bala de máuser; la barba la tiene puntiaguda y el bigote era negro, representando la edad de 40 años.

En la misma camilla que conducía su cadáver venía una tercerola mauser que usaba presentando señales de haber sido disparada recientemente.

La chapa de dicha arma tiene el sello de una fábrica de Ovisdo.

El cadáver del Mizizian llevaba pendiente del cuello un cordón morado de seda con un sello de plata y también un rosario con cuatro amuletos semejantes a nuestros escapularios, con versículos del Libro del Corán.

Usaba además una carterita bordada de sedas de colores con un ejemplar del Corán en octavo y un sello que decía «Mohamed Mizizian».

En el bolsillo de la chilaba se le encontró un pañuelo muy sucio.

Ante las dudas que en su principio se suscitaron sobre la identificación del cadáver, vino el intérprete de la Capitania general quien al ver el cadáver exclamó sin vacilar: «Este es Mizizian; aun conserva la falsa sonrisa que le era característica e identificándole por un detalle que era un diente roto.»

Seguidamente el general Aldave transmitió la noticia al Gobierno.

También se confirmó por el detalle de las heridas de sable que tenía en los brazos.

El caballo que montaba Mizizian fué encontrado muerto.

Su montura estaba bordada de plata.

Durante el combate de ayer las baterías del regimiento del coronel Cascajares hicieron blancos maguíficos.

Los moros desaparecieron destrozados por la metralla teniendo muchísimos bajos.

Nosotros tuvimos 50 bajas.

Terminado el fuego el cuartel general, escoltado por fuerzas de Taxis llevando a la vanguardia la cuarta compañía, conduciendo en un mulo el cadáver de Mizizian marchando al Avanzamiento.

Entre los prisioneros era copulido un moro herido en una pierna.

La llegada al Avanzamiento del cadáver del Mizizian fué emocionante para los soldados que intentaban romper filas para examinar el cadáver.

Se adoptaron grandes precauciones para impedir el asalto del vagón en que venía dicho cadáver, causando su llegada a Melilla indescriptible sensación.

El cadáver fué trasladado desde el tren al hospital indígena.

Mañana se expondrá al público el cadáver a la puerta del hospital.

Se han hecho manifestaciones de patriótico entusiasmo.

Los moros amigos se muestran satisfechísimos opinando éstos que la guerra queda terminada desde el momento que falta quien enardeca los ánimos contra nosotros.

Ahora queda como jefe superior del harka enemigo el caid Amar de Metalz.

Este no tomó parte en el último combate.

Las fuerzas regulares indígenas que manda el coronel Berenguer recogieron 27 cadáveres moros en el mismo sitio donde se cubrió el Mizizian.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 15 a las 24  
Aviador que se propone atravesar el Atlántico

Comunican de Las Palmas que es esperado en dicha ciudad el aviador Salka, el cual se propone dirigirse a América en aeroplano, siguiendo la misma ruta que Cristóbal Colon.

Salida de emigrantes

Telegrafían desde Cádiz diciendo que ha salido de aquel puerto para la Habana el transatlántico Antonio Lopez y para la Argentina el vapor alemán Navarra.

Ambos se llevan gran número de emigrantes y cargamento de aceite y vino.

Vista por jurados.—Concejal socialista absuelto

Desde Bilbao dan cuenta de que se ha celebrado la vista ante el Tribunal del Jurado, contra el concejal socialista don Isidro Acevedo, por unos artículos publicados censurando el Congreso Eucarístico.

El Jurado anterior lo condenó y éste lo ha absuelto.

Turistas

Un despacho de Málaga dice que fondó en aquel puerto el vapor Schelwig que conduce unos centenares de turistas.

Estos visitaron la población y luego marcharon a Granada desde donde irán a Algeciras.

Efectos del pedrisco

Telegrafían de Burgos que descargó un fuerte pedrisco en la comarca de Briviesca causando grandes daños.

Algunos operarios que se hallaban trabajando en el campo resultaron con heridas.

El valor de los cristales que rompió el pedrisco en el pueblo asciende a mil pesetas.

Escrito de protesta

La prensa de Málaga publica un escrito dirigido al Ayuntamiento por los Maestros de Obras, protestando de las frases empleadas por el Arquitecto Municipal señor Nolas, al inspeccionar las obras verificadas en las Casas Consistoriales.

Madrid 16 a las 0'30  
El partido agrario

Hoy se celebrará la Asamblea general del partido agrario.

El acto se celebrará en el Salón de actos del Círculo Mercantil.

Se celebrará una manifestación pública hasta Palacio para saludar al Rey y depositar en sus manos el programa del nuevo partido.

El señor Machado

El ex ministro de Negocios Extranjeros de la República portuguesa Bernardo Machado que pasa unos días en esta corte saldrá a fines de la semana para Lisboa, desde donde marchará al Brasil, en donde representará como ministro plenipotenciario Portugal.

Fiestas en Palacio

Mañana habrá en Palacio recepción y banquetes con motivo del cumpleaños de don Alfonso.

La recepción empezará a las dos y media y el banquete tendrá lugar a las nueve de la noche.

Madrid 16 a las 18  
Atentado anarquista frustrado.—Guardia asesinado por los anarquistas

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado un telegrama de Barcelona comunicando que los anarquistas preparaban un atentado.

La policía trabajó para seguir la pista a los autores.

Un guardia se disfrazó, hiriéndole de una cuchillada uno de los anarquistas.

El guardia ha fallecido. Hay dos detenidos, siguiéndose la pista a los acompañantes de estos.

MENCHETA

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 16 a las 23  
La educación de un Príncipe

Paris.—El domingo próximo el príncipe de Gales emprenderá una excursión.

Visitará Avignon y Tolón. En este punto embarcará en un acorazado francés, presenciando las maniobras de la escuadra del Mediterráneo.

Ceremonia fúnebre del Rey de Dinamarca

Berlin.—Dicen de Hamburgo que se ha celebrado la ceremonia fúnebre de conducir los restos mortales del Rey de Dinamarca Federico VIII a la estación.

Al acto concurren las autoridades y un delegado del Kaiser. Luego el cadáver fué colocado en un tren especial que lo ha conducido a Travemünde en donde será embarcado en el yate real «Daneborg» que lo conducirá a Copenhague.

I  
LA RELIGIOSA  
SOR MARIA DE JESÚS FERRANDO Y OBRADOR

Falleció a las once de la mañana de ayer en el Convento de Santa Clara  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

— R. E. S. G. H. —

Sus hermanos, hermanas políticas, tíos y demás parientes participan tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones y de asistir al funeral que tendrá lugar hoy a las diez en la iglesia de Santa Clara.  
No se invita particularmente  
El duelo se despide en la iglesia.

Ultimos momentos del Rey

Hamburgo.—El Rey de Dinamarca pocas horas antes de morir expresaba su alegría por haber recobrado la salud.

Sobre la ocupación de Uarga

Paris.—«La Depeche» dice que Francia debía hacer tiempo haber ocupado el valle de Uarga, lo cual ahora es imposible por el estado belicoso de las kabilas y porque ahora todas las ventajas están de parte de España.

Adquisición y reparto de carbón comestibles

Londres.—El Almirantazgo ha comprado 132 mil toneladas de carbón y las ha repartido entre los puertos de guerra.

Dichas medidas han sido objeto de muchos comentarios, considerándola como previas medidas que a algo grave deben obedecer.

Homenaje al nuevo Rey de Dinamarca

Copenhague.—Esta mañana los Ministros, Magistrados y delegados de la nobleza han prestado homenaje al nuevo Rey de Dinamarca Cristian X hijo mayor del difunto Rey, que cuenta 42 años de edad.

Sobre las amenazas del Kaiser

Berlin.—La Prensa sigue comentando las supuestas amenazas que se atribuyen al Kaiser contra Alsacia y Lorena.

El Berliner Tageblatt insiste en que el Kaiser no puede suprimir la Constitución.

El Morgen Post opina que las amenazas del Kaiser aumentarán la animadversión de los alsacianos hacia Alemania.

El Vorwaerts afirma que los diputados socialistas interpelarán al gobierno sobre las palabras del Kaiser.

Las maniobras imperiales

Berlin.—Las grandes maniobras militares llamadas imperiales se realizarán en Sajonia y en las mismas tomarán parte cuatro Cuerpos de Ejército.

Viaje de Lyantey

Casablanca.—Mañana el general francés Lyantey saldrá en automóvil para Rabat y el domingo para Fez.

Robo e incendio de la Catedral de Dijon

Paris.—Dicen de Dijon que varios ladrones penetraron en la Catedral de aquella población fracturando el Sagrario y las cajas de limosnas llevándose su contenido.

Luego los ladrones amontonaron las sillas y las prendieron fuego.

El incendio se propagó al altar mayor.

Las llamas causaron poco daño pero el humo ha deteriorado muchos cuadros.

Los ladrones incendiarios no han sido encontrados y la Policía practica pesquisas para detenerlos.

## GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 15 a las 23  
Explicaciones sobre el paso de la escuadra rusa

Salónica.—Ayer la escuadra rusa del Mar Negro pasó por frente a la entrada del Bósforo.

El gobierno de Turquía por ello pedirá explicaciones a Rusia.

Opinión descontenta

Roma.—La opinión pública se muestra descontenta porque después del 12 de haberse ocupado la Isla de Rodas nada se haya hecho en contra de las tropas turcas que están refugiadas en el interior, como si las fuerzas italianas que hay en la isla no fuesen capaces de someter el interior de la isla.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 16 a las 22  
Un agente muerto por anarquistas.—La policía vigilaba.—Los agresores detenidos

Esta madrugada a las tres pasaba por la ronda de San Pablo, cerca de la cárcel de mujeres el agente de policía Mateo Solís, cuando de súbito se le vio acometido por cinco

individuos; uno de ellos le ha dado una terrible cuchillada en el vientre.

El agente, al verse agredido disparó su revólver, hasta cuatro veces sobre sus agresores, los cuales huieron.

Al ruido de los disparos acudieron los serenos y vigilantes quienes lograron detener a Juan Lopez, 21 años de edad y de oficio cerrero mecánico y a Antonio Soler, 26 años de edad mozo de farmacia.

Mientras eran perseguidos los agresores, otros ayudaban a trasladar al agente herido al Dispensario de la calle del Rosal.

También a dicho dispensario fueron conducidos los dos detenidos los cuales fueron llevados a la presencia del herido.

Al verlos, el agente señaló al Lopez, como agresor y al Soler como cómplice.

Pocos momentos después falleció el agente Solís, quien dejó a su esposa y a dos niños de corta edad la miseria.

Al saberlo el Gobernador inició el cuerpo de policía una suscripción para socorrerlos.

Atribuyese el crimen a los anarquistas, pues sospechando la policía que tramaban algo, dispuso la lización de algunas pesquisas.

El agente Solís fué encargado de vigilar a cierto peligroso anarquista.

Añádese que el Solís había ido a averiguar datos importantes sobre lo que se tramaba y que esto ha sido víctima de los anarquistas.

Otra versión del hecho, que culmina si bien con carácter pueril es que se cree que el Solís, intentó separar a dos sujetos que rían, recibiendo entonces la cuchillada.

El agente Solís vestía de paño Toros en la plaza vieja.—Cognos Pesados

Con un gran lienzo se ha cubierto en la Plaza Vieja una comoda de toros.

Estos que eran de la ganadería de Concha Sierra han resultado bravísimos.

Fuentes ha estado mal y bien sus dos toros respectivamente.

Posadas que torcaba estando feroz al tirarse a matar fué cogido y volteado por el toro resultando con una conmoción cerebral.

Larita ha quedado bien y superior en sus dos toros.

Novillos en las Arenas

En la Plaza de Toros de las Arenas la cuadrilla de los niños se nos ha torreado seis novillos de los cuales la entrada ha sido floja.

El Pacorro ha estado regular el primero, bien en el segundo y bien en el tercero.

Hipólito, ha estado bien en el primero regular en el segundo y superior en el último.

Protesta por no querer emigrar

Esta tarde al salir el vapor Toros de Savona con emigrantes para Buenos Aires, el capitán se ha negado a admitir a 16 pasajeros que tenían billete alegando que no eran bien en el vapor.

El Secretario de la Junta de Emigración ha presentado la correspondiente protesta.

Oiro banquete

El 25 del corriente los señores aquí residentes celebrarán en el Hotel Nacional con un banquete en la Plaza de San Dorcas.

Libros de Ferrer perniciosos

La Junta provincial de Instrucción publica en una circular que publica de clara perniciosa los libros de la Escuela Moderna y pertenecientes a la herencia de Ferrer y Guardia.

Banquete

Para agradecer la campaña que ha realizado en Cuba a favor de los intereses del comercio español, mañana será obsequiado con un banquete el Consul general en la Plaza de España.

Publica de Cuba en Barcelona

Ajencia

CORRESPONSAL  
Tip. lit. Amengual y Miquel.